

Под знаком кризиса

Материалы в этот номер готовились в то время, когда о возможности финансового кризиса еще практически не говорили. И тем не менее уже с первой статьи у тех, кто взял в руки журнал, создается предчувствие грядущих неприятностей.

В открывающей номер статье И. А. Погосова фиксируется, что валовая добавленная стоимость увеличивается в большей степени за счет инфляции, нежели роста физических объемов производства, а рентабельность обеспечивается ростом цен. Автор не констатирует прямо, что долго так продолжаться не может, но этот вывод непосредственно вытекает из изложения.

В статье С. В. Казанцева анализируется расходная часть бюджета на 2009–2011 гг., которая фактически перечеркнута последними решениями на самом высшем уровне. И становится очевидным, что трехлетний финансовый план при отсутствии индикативного экономического планирования вряд ли может считаться совершенным инструментом.

Истоки финансового кризиса очень ярко показали авторы статьи о деятельности крупных корпораций в Красноярском крае. Они поднимают ту же проблему, что Н. Саркози для Франции или Дж. Стиглиц – для США: транснациональные корпорации должны умерить свои аппетиты. На конкретных фактах показаны угрозы, которые приносят крупные проекты в разные сферы экономической деятельности.

На основе материалов статьи о человеческом капитале северных регионов читатель легко может сделать выводы о том, что будет с северянами в результате финансового кризиса.

В статье о реформировании российской электроэнергетики высказан трезвый взгляд о ее результатах. Авторы из Иваново в мягкой форме выдвигают мысль о необходимости восстановления связей, разрушенных реформой.

Незаконченность реформы ЖКХ, по-видимому, осложнит ситуацию в коммунальном хозяйстве. В статье Д. А. Котова описывается, как проводились аналогичные реформы в других странах, и к чему они привели там, где были завершены.

Финансовый кризис, скорее всего, ускорит реформы системы образования: сократится число университетов и изменится отношение к некачественному образованию, за которое просто не будут платить деньги.

Максимально близко к проблематике финансового кризиса подошел В. Ф. Шпилевой, который на примере объединенной авиастроительной и судостроительной корпораций показал отсутствие в задачах, поставленных перед ними, финансово-экономических целей. С учетом важности темы журнал рассчитывает продолжить публикации о безопасности капитала.

Эксперты во всем мире отмечают как важное следствие финансового кризиса рост взаимного недоверия: между властью и бизнесом, банками и заемщиками и т. д. Ситуация очень напоминает описанные в статье уральских авторов С. Г. Вазенина и В. В. Сухих отношения между российскими властями конца XIX века и московскими купцами. Результаты оказались плачевными для всего общества: купцы предпочли финансировать большевиков...

Ю. П. ВОРОНОВ,
*член редколлегии «ЭКО»,
вице-президент Новосибирской
торгово-промышленной палаты*

0131-7652. «ЭКО». 2008. № 11. 1-192.

Художественный редактор В. П. Мочалов.

Технический редактор Е. В. Герман

**Адрес редакции: 630090 Новосибирск, пр. Академика
Лаврентьева, 17. Тел./факс: (8-383) 330-69-25, тел. 330-69-35;
E-mail: eco@ieie.nsc.ru**

**© Редакция журнала ЭКО, 2008. Подписано к печати 23.10.08.
Формат 84x108 1/32. Офсетная печать. Усл. печ. л. 10,08.
Уч.-изд. л. 10,8. Тираж 2000. Заказ 84.**

**Сибирское издательско-полиграфическое
и книготорговое предприятие «Наука»
630077 Новосибирск, Станиславского, 25.**
